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12.304 entrevistas fueron realizadas en Brasil, Colombia y Perú 

Metodología de recolección de datos sobre flujo 
migratorio

La Matriz de Monitoreo de Desplazamientos (DTM), 
por sus siglas en ingles, es un sistema modular que la 
OIM utiliza para entender la movilidad humana. Una 
de sus metodologias es la encuesta de monitoreo 
de flujos migratorios (FMS, por sus siglas en inglés).  

La OIM realizó un monitoreo entre octubre 2017 a 
marzo 2018 en lugares de tránsito y asentamientos 
de migrantes venezolanos en  Brasil, Colombia y Perú 
aplicando la encuesta FMS. En todas las ubicaciones, los 
encuestadores se acercaron a los entrevistados de una 
manera espontánea para explicar el propósito de la encuesta 
y obtener consentimiento explícito para ser entrevistados. .

Además, algunos entrevistados fueron seleccionados 
utilizando el método de muestreo tipo  Bola de Nieve,  es 
decir, los individuos a entrevistar fueron escogidos por 
recomendación de otros migrantes encuestados y/o 
por medio de las redes establecidas de socios locales

Cada uno de los ejercicios fue coordinado con 
socios relevantes, tanto actores humanitarios 
como gobiernos a nivel nacional y local.

Las encuestas fueron conducidas en lugares en donde se 
observó presencia significativa de migrantes venezolanos 
en Brasil, Colombia y Perú. Estos lugares incluyen puntos de 
tránsito (tales como: estaciones de autobús, puntos de cruce 
fronterizo, centros de recepción o aeropuertos), barrios en 
donde poblaciones de migrantes residen y ubicaciones donde 
se proveen servicios (tales como oficinas de gobierno y ONGs).

. 

Sólo se entrevistaron a personas de 14 años o más. 
En los desagregados, sólo se reportan los hallazgos 
de las personas entrevistadas con 18 años o más.

Los datos utilizados en este reporte son producto de la 
armonización y consolidación de las encuestas realizadas 
durante las diferentes rondas en cada misión de campo. En 
el Anexo, se encuentra información más detallada sobre los 
campos que fueron consolidados en un conjunto de datos 
común y los formatos que cada misión usó para su recolección. 

El análisis de los resultados es sobre un total de 12.304 
personas de nacionalidad venezolona. En su totalidad, 
constituyen una muestra no probabilística de migrantes 
venezolanos en Brasil (3.397 entrevistados), Colombia 
(5.360 entrevistados) y Perú (3.547 entrevistados).

Las encuestas recogen información sobre el perfil 
de migrantes venezolanos, incluyendo edad, sexo, 
áreas de partida, niveles de educación, estatus de 
empleo al tiempo de partida y en el tiempo de la 
entrevista, razones para migrar y destinos deseados.

La primera parte del reporte presenta un análisis por sexo y 
edad y la segunda parte incluye análisis por país de encuesta. 

En algunos gráficos, debido al redondeo, la suma 
de los porcentajes puede ser diferente de 100%.

Metodología.....................................................2

Hallazgos clave................................................3
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• La edad promedio del total de entrevistados 
fue aproximadamente 31 años. Sin embargo, en 
Brasil, la edad promedio es de 32 años en tanto 
que en Perú la edad promedio es de 30 años.

• En general, se encuestaron a más hombres 
que mujeres (58% hombres y 42% mujeres).

• Más de la mitad del total de encuestados reportaron ser 
solteros (56%). El porcentaje de venezolanos que reportaron 
ser solteros fue mayor entre los encuestados en Perú (70%). La 
proporción de encuestados viudos o divorciados (7%) fue más 
alta entre los encuestados en Brasil que en los otros países .

• Más del 75 por ciento del total de entrevistados mayor 
de 25 años reportó haber alcanzado al menos educación 
secundaria: 44% reportaron haber alcanzado educación 
secundaria y  32% reportaron haber completado educación 
terciaria. Los porcentajes más altos con nivel de educación 
secundaria se encontraron  en Colombia (51%) y Brasil (49%).

• La mitad del total de los entrevistados reportaron estar 
empleados al momento de partida de sus países de origen 
o de su residencia habitual. En Perú se encontró la mayor 
proporción de entrevistados (58%) que dijeron estar 
empleados antes de comenzar su viaje. Por otro lado, los 
encuestados en Colombia tenían la menor proporcion 
de desempleados (10%) antes de comenzar el viaje.

• La mitad de los entrevistados estaban viajando con 
familiares, mientras que la otra mitad de personas estaban 
viajando solos o con un grupo que no incluía familiares. En 
Brasil (41%) se reportó la mayor proporción de migrantes 
que viajaron solos, seguido por Colombia (37%) y Perú (31%)

• Casi el total de encuestados reportaron haber iniciado su 
viaje en Venezuela (98%), y el resto casi todos iniciaron en 
Colombia. Los cuatro Estados de mayor frecuencia como 
areas de partida fueron: Zulia (18%), Distrito Capital (12%), 
Carabobo (10%) y Anzoátegui (8%), el resto (62%) partieron 
de diferentes estados, excepto de Delta Amaruco y Amazonas.

 

Hallazgos clave:
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Análisis comparativo del total de encuestados (12.304)* por sexo y edad

Del total de los encuestados (12.304), 58% eran hombres y 
42% mujeres 

Diferencias entre los hombres y mujeres: 

• Una proporción mayor de hombres (43%) viajaba solo, 
en comparado al de mujeres (26%). La proporción de 
mujeres que viajaban con sus familiares (62%) es mayor 
que la proporción de las que viajaban con hombres (41%)

• Las mujeres encuestadas reportaron en mayor proporción 
haber sido desempleadas al momento de la salida (16% vs 
9%) y también en el momento de la encuesta (47% vs 38%). 

• El 47% de los hombres encuestados mencionaron otros 
países diferentes del país en el cual fueron encuestados 
como su destino final, frente al 42% de mujeres. 

• El 32% de las mujeres informaron haber obtenido 
educación terciaria frente al 27% de los hombres. 

Empleado

Independiente

Estudiante

Hombre                    Mujer

Del total de los encuestados (12.304), 28% tenían entre 
18 y 25 años de edad y 72% tenían de 25 o más años de 
edad. La edad media de los encuestados fue 31 años**

Diferencias entre encuestados por grupos etarios

• Una menor proporcion de los encuestados de 25 años o 
más reportaron viajar con sus familias en comparación con 
los encuestados de los menores de 25 años (47% contra 51%).

• Los encuestados de 25 años o más reportaron en mayor 
proporción haber estado empleados en el momento de su 
salida con respecto a los encuestados menores de 25 años  
(54% contra 43%). Similarmente, la proporción de aquellos 
que eran estudiantes es mayor en el grupo etario de 25 años 
o más (25%), contra aquellos menores de 25 años (3%).  . 

• Tanto las personas entrevistadas menores de 25 
años (57%) como las personas mayores de 25 años 
(54%) reportaron en su mayoría que su país de destino 
previsto no era el país donde se realizó la encuesta. 

*     Los números en los gráficos de esta sección son porcentajes
**     Los 43 encuestados entre 14 y 17 años no alteran los 

porcentajes de esta secció

En grupo 
sin familia

Hombre                 Mujer

En grupo 
sin familia

En grupo 
con familia

Solo

< 25 años                             ≥ 25 años

Desempleado

En grupo 
no familiar

En grupo 
familiar

Solo

< 25 años                             ≥ 25 años

Desempleado

Estudiante

Independiente

Empleado
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Edad y Sexo

La edad promedio en Brasil (32 años) es ligeramente mayor 
que la edad promedio en Colombia y Perú, (30 años).

En los tres, la fracción de personas de sexo 
masculino encuestados es levemente mayor que 
la de las personas de sexo femenino: Perú (64%) 
en comparación a Colombia (54%) y Brasil (58%).

Adicionalmente, cinco por ciento de mujeres 
encuestadas en Colombia reportaron estar 
embarazadas, mientras que tres por ciento de mujeres 
reportaron estarlo en Brasil y uno por ciento en Perú.

Las pirámides poblacionales mostradas en los gráficos 2 a 
4 permiten un mayor entendimiento de la distribución por 
edad y sexo de los encuestados. Las personas encuestadas 
eran en su mayoría gente joven menor de 35 años. La mayor 
porción de encuestados menor a 35 años se encontró 
en Perú (80%).  Como se observa en las pirámides la 
distribución poblacional para los tres países es similar.

Análisis comparativo por países

Gráfico 1: Porcentaje de encuestados por país, edad y sexo

Gráfico 2: Pirámide de edades para los encuestados en Brasil

Gráfico 3: Pirámide de edades para los encuestados en Perú

Gráfico 4: Pirámide de edades para los encuestados en Colombia
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Estado civil  

El 56% de los encuestados reportaron ser solteros. 
En Perú se reportó el mayor porcentaje de personas 
solteras, en cuanto que en Brasil se reportó el 
mayor porcentaje de viudos o divorciados. No hubo 
diferencias significativas entre encuestados hombres 
y mujeres en términos del estado civil reportado.

Nivel educativo

La mayor parte de venezolanos mayores de 25 años 
encuestados en Colombia y Brasil (el 51% y el 49% 
respectivamente) reportaron haber completado solo la 
educación secundaria, mientras que en Perú reportaron 
haber completado educación terciaria en mayor proporción 
que los demás países (45%). Tres por ciento de los 
encuestados en Colombia reportaron no haber completado 
ningún nivel de educación formal, mientras que todas 
las personas encuestradas en Brasil y Perú reportaron 
haber completado algún nivel de educación formal. 

La mayor parte de encuestados entre 18 y 25 años 
reportaron haber completado la educación secundaria 
como mínimo y solo una proporción menor tiene un nivel 
educativo primario como máximo. (Brasil, 10%; Colombia, 
10% y  Perú, 2%). Además, en la misma franja etaria, 
los encuestados en Perú reportaron haber completado 
la educación terciaria en mayor proporción (29%), en 
comparación con los encuestados en Brasil y Colombia.

Situación migratoria y documentos de viaje***

Casi todos los venezolanos encuestados en Perú 
reportaron viajar con pasaporte, mientras que casi 
la mitad (48%) de las personas entrevistadas en 
Colombia reportaron viajar con pasaporte y el 38% de 
los venezolanos encuestados en Brasil. El resto de los 
encuestados reportaron viajar con otros documentos, 
siendo la cédula de identidad el documento más frecuente. 

El 31% de los encuestados en Brasil y el 37% de los 
encuestados en Colombia reportaron estar en una situación 
administrativa migratoria irregular. En Brasil, el restante 
de los encuestados reportó tener una visa de turista 
(32%), seguido por solicitantes de asilo (19%), y residentes 
o solicitantes de residencia (16%). En Colombia, el resto 
de los encuestados informaron tener un Permiso Especial 
de Permanencia (37%), nacionalidad colombiana (8%), u 
otro tipo de estado migratorio (17%). La mayoría (77%) 
de los encuestados en Perú informaron tener una visa 
de turista, mientras que 1% de los encuestados reportó 
ser solicitante de asilo. Sólo el 1% de los encuestados 
en Perú informó no tener estado migratorio regular.

***     Los Permisos de Ingreso comunes en la region incluyen el 
Permiso de Ingreso y Permanencia (PIP) y el Permiso Temporal 
de Permanencia (PTP), entre otros.

Gráfico 5: Porcentaje de encuestados por estado civil y por 
país de la encuesta

Gráfico 6: Porcentaje de encuestados mayores de 25 años, por nivel 
educativo y país de la encuesta

Gráfico 7: Porcentaje de encuestados menores de 25 años por nivel 
educativo y país de la encuesta
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Empleo

La mitad de todos los encuestados reportó haber estado 
empleado en el momento de la salida de su país de origen 
o residencia habitual, reportándose mayor proporción en 
Perú. En Colombia se encontró una proporción menor de 
encuestados que informaron haber estado desempleados. 

En situaciones de asentamiento, a las personas encuestadas 
también se les preguntó su situación laboral en el momento 
que se realizó la encuesta****. La proporción de encuestados 
que informaron estar desempleados en aquel momento es 
significativamente mayor en comparación con la proporción 
de encuestados que habían informado haber estado 
desempleados en el momento de su salida. Los encuestados 
en Brasil tenían una mayor probabilidad de informar que 
estaban empleados, en comparación con los encuestados en 
Colombia (56% frente a 33%, respectivamente). Más del 80% 
de los encuestados que informaron haber sido empleados, 
reportaron que estaban empleados en el sector informal.

Además, los encuestados que estaban desempleados en 
el momento de la salida, reportaron mas frecuentemente  
no estar empleados en el tiempo de la entrevista, 
en comparación a los encuestados que estaban 
empleados o estaban estudiando en el momento de 
partida (67% contra 41 y 31%, respectivamente).

**** Esta pregunta no fue formulada en el caso de Perú y solo se for-
muló en situaciones de asentamiento

Adicionalmente, los encuestados entrevistados en 
Perú tenían una mayor probabilidad de informar que 
se le pagó menos de lo que inicialmente era acordado 
o reportar haber trabajado sin recibir algún pago*****. 

Detalles del viaje

El país en donde más venezolanos reportaron 
haber viajado solos fue Brasil. Es así que 41% de los 
encuestados en Brasil viajaban solos, en comparación 
al 37% en Colombia y el 31% en Perú. Los encuestados 
en Colombia reportaron viajar con familiares en mayor 
proporción. (59%, versus 45% en Perú y 41% en Brasil).

Es de notar que sólo una pequeña porcion (el 2%) 
de los encuestados comenzaron su viaje en un país 
diferente de Venezuela. En el caso de Perú todos 
los encuestados informaron que habían salido de 
Venezuela por diseño de la muestra, mientras que en 
Brasil el 99% y en Colombia el 96% de los encuestados 
entrevistados informaron haber salido de Venezuela.

Dentro de los encuestados que salieron de Venezuela, 
más del 60%  mencionó razones económicas como motivo 
para la salida del país. Los venezolanos encuestados 
en Brasil reportaron haber salido de Venezuela 
debido a un acceso limitado a los servicios básicos 
en un 22% frente a 16% en Colombia y 7% en Perú.

***** 2.425 encuestados no dieron una respuesta a esta pregunta. 
Estas respuestas fueron excluidas del analisis.

Gráfico 8: Porcentaje de encuestados, por situación laboral en el 
momento de la salida de su país, y por país encuestado

Gráfico 9: Porcentaje de encuestados por situación laboral en el 
momento de la encuesta y por país encuestado

Gráfico 10: Porcentaje de encuestados que trabajó o no trabajó sin 
pago, por país encuestado

Gráfico 11: Porcentaje de los encuestados que viajan solos 
o en grupo, por país de encuesta
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Estados de origen en Venezuela 

Teniendo en cuenta que la mayoría de los encuestados comenzaron su viaje en Venezuela, el siguiente mapa muestra los 
estados venezolanos de origen reportados. Aproximadamente, la mitad de los encuestados salieron de cuatro estados 
venezolanos: Zulia (18%), Distrito Capital (12%), Carabobo (10%) y Anzoátegui (8%).

Mapa 1: Porcentaje de encuesstados por estado de origen en Venezuela
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En cada país, la mayor proporción de los encuestados 
informó tener la intención de permanecer en el país en 
el cual se realizó la encuesta y no tenían la intención 
de continuar el viaje. El 64% de los 3.397 venezolanos 
encuestados en Brasil informaron que querían permanecer 
allí, el 76% de los 5.360 encuestados en Colombia reportó 
que Colombia era su destino final y el 54% de las 3.547 
personas encuestadas en Perú tenían la intención de 
quedarse allí.

Adicionalmente, dentro los entrevistados en Brasil, el 17%  
mencionó a la Argentina y el 4% a Chile como sus países 
de destino final deseado, mientras que el 4% expresaron 
su interés en volver a Venezuela. Los encuestados en Perú 
también reportaron que Chile (36%) y Argentina (8%) eran 
los destinos finales deseados y las personas entrevistadas 
en Colombia informaron que los países de destino 
previstos eran Perú (5%) y Chile (4%), y notablemente 9% 
tienen la intención de retornar a Venezuela. 

Mapa 2: Encuestados por país de destino final deseado y por país de la encuesta

Países de destino final deseado
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Países de destino deseado por estado de Venezuela

Dado que casi la mitad de los encuestados que salieron de Venezuela provienen de cuatros estados (Zulia, Distrito 
Capital, Carabobo y Anzóategui), el siguiente mapa muestra los principales países de destino deseado para estos 
estados.

Mapa 3: Encuestados por estado de salida y país de destino deseado
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Mapa 5: Desglose del número de encuestados 
que mencionaron a Chile como país de destino 
deseado, por región

Mapa 4: Desglose del número de encuestados que mencionaron a Colombia 
como país de destino deseado por departamento

Mapa 6: Desglose del número de encuestados que mecionaron a Perú como 
país de destino deseado por región

Mapa 8: Desglose de encuestados que seleccionaron Argentina como país de 
destino previsto, por región de destino previsto

Mapa 7; Desglose de encuestados que mencionaron a Brasil como país de 
destino deseado por estado

Unidades administrativas de destino deseado

Los siguientes mapas muestran los destinos finales para 
los encuestados que mencionaron Colombia (mapa 4), 
Chile (mapa 5), Perú (mapa 6) , Brasil (mapa 7), y Argentina 
(mapa 8) como países de destino deseado, desglosado por 
unidades administrativas en el país de destino. 

Cabe remarcar que, a excepción de Brasil, los lugares de 
destino deseado más frecuente son las principales regiones 
metropolitanas dentro del país de destino.



 

Organización Internacional para las Migraciones 
Matriz de seguimiento del desplazamiento (DTM)  

Encuesta de Monitoreo de Flujos - reporte mayo migración Venezolana 
1. DETALLES DE LA ENCUESTA 
1.1Fecha de la encuesta d d  m m  a A 1.2País Brasil, Colombia o Perú 
1.3Nombre de admin1 Área administrativa de mayor tamaño 

(Departamento, Región, Estado)  

1.4Nombre de 
admin2 

Área administrativa de segundo mayor         
tamaño (Municipio, Provincia) 

1.5Nombre de admin3 Área administrativa de tercer mayor    
tamaño (si aplica/existe) 

1.6Nombre de 
admin4 

Área administrativa de cuarto mayor     
tamaño (si aplica/existe) 

1.7Nombre de admin5 Área administrativa de quinto mayor     
tamaño (si aplica/existe) 

1.8Ubicación Referencia geográfica más pequeña 

1.9Latitud (GPS) Latitud en unidades decimales 1.10Longitud (GPS) Longitud en unidades decimales 

                  
2. INFORMACION MIGRATORIA 

2.1.a Nacionalidad  ⃝ Venezolana 
 ⃝ Otro, especificar               

2.1.b ¿Cuál es su segunda 
nacionalidad? 

 

 2.2¿Cuál es su situación 
migratoria actual? 

 

⃝ Con solicitud de residente / Residente   ⃝ Con visa de trabajo  ⃝ Con visa de turista 
⃝ Nacionalidad  ⃝ Permiso temporal especial   ⃝ Refugiado/con solicitud de refugio            
⃝ Sin estatus migratorio regular  ⃝ Sin respuesta  ⃝ Otro                               

 
 

 

 2.3.a¿Tiene documento 
de ID? 

 

⃝ Sí  
⃝ No 
⃝ Prefiere no responder 

2.3.b¿Qué tipo de  
documento? 

⃝ Pasaporte 
⃝ Otro documento de viaje 
⃝ Otro documento de ID 

  2.4 Sexo  ⃝ Femenino  ⃝ Masculino  ⃝ Otro  2.5 Edad  

 2.6 ¿Se encuentra 
embarazada? 

  ⃝ Sí              ⃝ No 
⃝ Prefiere no responder 

 2.7 Estado Civil  ⃝ Soltero/a   
 ⃝ Casado/a, Unión libre, conviviente 
 ⃝ Divorciado/a, Separado ⃝ Viudo/a 

 2.8.a Viaja solo/a  
 

⃝ Sí ⃝ No 
⃝ Prefiere no responder 
 

 2.8.b ¿Con quién viaja? ⃝ Familia     ⃝ Amigos 
⃝ Grupo no conocidos 
⃝ Prefiere no responder 
  2.9 Nivel de estudios 

completado 
⃝ Ninguno 
⃝ Primario 
⃝ Secundario 
⃝ Técnico superior 
⃝ Universitario 

 2.10 ¿Cuál era su situación 
laboral antes de iniciar su 
viaje? 
 
 
  

⃝ empleado 
⃝ independiente 
⃝ desempleado 
⃝ estudiante 
⃝ voluntario 
⃝ retirado/pensionado  
⃝ otro 

 2.11¿Cuál es su situación   
laboral ahora? 

⃝ empleado 
⃝ independiente 
⃝ desempleado 
⃝ estudiante 
⃝ voluntario 
⃝ retirado/pensionado 
⃝ otro 

 2.11.a ¿Trabaja en el sector 
formal o informal? 

 ⃝ Formal            ⃝ Informal                      
 ⃝ Desconocido  ⃝ No responde 

 2.12¿Ha trabajado o desempeñado alguna actividad sin recibir el pago acordado? ⃝ si ⃝ no ⃝ prefiere no responder 

2.9.a ¿Cuál es el principal motivo por el cual inició su viaje? ↓ 
  ⃝ razones económicas/laborales       ⃝ reunificación familiar   ⃝ situación de inseguridad/violencia    ⃝ Turismo 
  ⃝ falta de acceso a bienes y servicios básicos          ⃝ razones políticas    ⃝ No responde  ⃝ Otro, especificar:   
2.10.a¿En qué fecha 
inició su viaje?  
 

DD MM AAAA 2.11.a ¿En qué Estado de 
Venezuela inició su 
viaje? 

 

2.13.a¿Cuál es el destino 
final de su viaje? (País) 

 2.13.b ¿Cuál es el destino 
final de su viaje? 
(Ciudad) 

 

Comentarios  
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